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della legge 2 giugno 1904 anche agli uscieri 
adde t t i alle In t endenze di finanza. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par lare 
l 'onorevole ministro delle finanze. 

L AC AVA, ministro delle -finanze. Se io 
devo tener conto di t u t t e le raccomanda-
zioni clie mi si f anno e che si risolvono poi 
in aument i di spesa, devo pure considerare, 
sebbene io sia il ministro delle finanze non 
quello del tesoro, che non ho il dir i t to di 
spendere come vorrei . Io debbo pure come 
membro del Gabine t to tener present i le con-
dizioni generali del bilancio e come ta le non 
mi è permesso di potere certe volte seguire 
gli impulsi del cuore. 

Quindi io accet to le raccomandazioni 
f a t t e m i specialmente per gli umili , ma così, 
come si dice, prò ut de jure, ma non posso 
prendere impegno alcuno. E così debbo ri-
spondere agli onorevoli Montù e Casolini 
per quan to r iguarda il personale di cui essi 
si sono occupati . 

Per quan to r iguarda la quest ione delle 
case popolari , c'è la legge ; si a t t engano 
d u n q u e alla legge, e se hanno bisogno di 
o t t enere agevolazioni dagli i s t i tu t i di cre-
dito, la legge stessa provvede. 

P e r quan to r iguarda le osservazioni del-
l 'onorevole Pa la , p r ima di t u t t o rilevo che 
non era questo il capitolo oppor tuno per 
far le . 

PALA. Allora r iparlerò. (Rumori — Si 
ride). 

LACAVA, ministro delle finanze. Ella ha 
già par la to , quindi le r ispondo. Probabi l -
men te l 'onorevole Pa l a non era presente 
ieri quando io feci rilevare.. . 

PALA. Mi era iscri t to nella discussione 
generale; ma f u chiusa. 

LACAVA, ministro delle finanze. L 'es-
sersi iscri t to non vuol dir niente. Ad ogni 
modo io non le nego il d i r i t to di par lare: 
vede che l 'ho lasciato par lare su un capi-
tolo che non era la sede oppor tuna , senza 
neppure interromperlo . Rispondo d u n q u e 
che ieri io feci ri levare che la difficoltà di 
risolvere la s i tuazione crea ta dalla presenza 
dei delegat i alla riscossione risiede nella 
pers is ten te vacanza di t a lune esattorie, per 
effet to dei l imit i massimi di aggio, non 
os t an te le r ipe tu te gare e i t en t a t iv i dei 
p re fe t t i per le nomine di ufficio. 

P A L A . Allora modif icate la legge. 
LACAVA, ministro delle finanze. Aspe t t i 

un po' , onorevole Pa la , mi lasci parlare. 
P R E S I D E N T E . Onorevole Pa la , non in-

t e r rompa ! 

LACAVA, ministro delle finanze. P r ima 
de l l ' anda ta in vigore della legge ultima,, 
l 'aggio si poteva crescere al l ' infini to. 

D i f a t t i vi erano molte esat torie, le quali 
a r r ivavano fino al 17 per cento, e ce ne erano 
in Sicilia, in Calabria, in Sardegna special-
mente , ed anche nella mia provincia . E d 
allora è v e n u t a la legge di inibizione, ed 
ha de t to che non si può andare al di là del 
6 per cento. 

L 'onorevole Pa la deve, considerare che 
io sono cost re t to ad appl icare la legge, la 
quale stabilisce che non si può varcare quel 
l imite . 

E quando ogni t en t a t i vo di collocare 
no rma lmen te l 'esat tor ia è s t a to in f ru t tuoso , 
allora si viene alla nomina di quest i delegati 
governat iv i che si scelgono f r a i funzionar i 
a riposo, perchè 1' Amminis t raz ione non 
avrebbe modo, senza creare p e r t u r b a m e n t i 
in al t r i rami , di des t inarvi impiegat i in a t -
t iv i tà di servizio. Confermo ad ogni modo, 
q u a n t o ho det to nella discussione generale, 
che cioè sto s tud iando l a grave questione, 
anche dal pun to di vis ta di un ' even tua le ri-
fo rma legislat iva. {Interruzione del deputato 
Pala). 

All 'onorevole De Felice r ispondo che è 
più facile nominare un presidente di Cas-
sazione, che un usciere o un appl ica to . Noi 
non abb iamo la possibilità di nominarne 
per mancanza di posti» e sono molti i 
sottufficiali che chiedono l ' impiego civile. E 
noi li nomin iamo t u t t e le vol te che vi sono 
delle vacanze. 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Chiedo di 
par lare . 

P R E S I D E N T E . Su che cosa? 
D E F E L I C E - G I U F F R I D A . L'onorevole 

ministro non ha compreso bene quello che 
io ho chiesto. 

P R E S I D E N T E . Allora desidera di par-
lare per f a t t o personale % Ne h a la facol tà . 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . L 'onorevole 
ministro ha de t to che io ho d o m a n d a t o la 
nomina dèi sottufficiali ad uscieri. 

I o ho par la to , invece, dei sottufficial i già 
nomina t i uscieri, i qual i ora chiedono di 
essere nomina t i appl icat i presso le inten-
denze di finanza, conformemente a quello 
che è avvenu to per gli uscieri del Ministero 
della guerra . 

LACAVA, ministro delle finanze. Ma 
quando non ci sono i posti , come si fa ad 
eseguire quello che l 'onorevole De Felice 
desidera % 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-


